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A fiumei leczke.
— A Politikai Hetiszemléből. —

A fiumei községlanács renitenske­
désére a miniszlerlanács azzal válaszolt, 
hogy a közigazgatási bíróságról szóló és 
ezzel kapcsolatos törvények életbelépte­
tését azonnal elrendelte. A végrehajtási 
utasításokat tartalmazó miniszterelnöki 
rendeletek a hivatalos «Rendeletek Tá­
rában» már ma megjelentek, így tehál 
ettől a naptól kezdve a közigazgatási 
ügyekben hozott elsőfokú határozatokat 
Fiuméből is a budapesti m. kir. közigaz 
gatási bírósághoz kell fellebbezni.

Ismerjük a fiumei ügy ezen végleges 
elintézésének előzményeit. A közigazga­
tási bíróságról szóló (örvény egyenesen 
utasilja a kormányi, hogy a közigazga­
tási bíráskodást Fiúméban is léptesse 
életbe. Ezen felhatalmazással élve, Bánfíy 
Dezső báró miniszterelnök a lehető leg­
nagyobb kímélettel akart eljárni, nehogy 
a Városi önkormányzatukra oly féltékeny 
fiumeieknek panaszra okot adton.

Daczára annak, hogy a minisztert 
nem kötelezi se törvény, se jogszokás 
arra, hogy valamely törvény végrehaj­
tásánál bárkinek a véleményét is meg­
hallgassa, vagy kövesse, a miniszterelnök 
mégis meglette a fiumeieknek azt a szí­
vességet, hogy előbb tájékoztatni kíván 
ván magát az ügyről helyszíni tanul

mányozás végett Dárday Sándor minisz­
teri tanácsosi Fiúméba leküldölte.

Midőn pedig Dárday Sándor nagy 
köt áttekintéssel elkészítette a tervezett 
reformok keresztülvitelére nézve a vég­
rehajtási rendeleteket, BánlTy Dezső báró 
miniszterelnök egy fiumei ankétet hivott 
össze, melyen Maylender Mihály fiumei 
po esla is rész Ivett, de csak azért, hogy 
polgártársai nevében tiltakozását fejezze 
ki a tervezett reformokkal szemben, 
mint a melyek Fiume város önkormány­
zati jogainak megsemmisítésére irányul­
nak. Bánffy Dezső báró miniszterelnök 
nyomban felhívta a podeslát, hogy hát 
adja elő az állítólagos sérelmeket.

A podesta azonban erre a felhívásra 
azzal a kitéréssel feleli, hogy ő csak 
mint privát ember vehet részt az anké­
ten, mert erre megbízást a várostól nem 
nyert, ennélfogva nem is terjesztheti elő 
a fiumeiek panaszait. Nagyon természe­
tes, hogy ha Bánffy Dezső báró igazságos, 
de egyszersmind kíméletlen is akárt 
volna lenni, a fiumei podeslát ki kellett 
volna utasítania a tanácskozásról, a hova 
ő mint Fiume város első tisztviselője 
volt hivatalos, de ő azon csak mint 
magánember akart szerepelni. Azonban 
Bánffy báró ezt nem telte, sőt még egy 
újabb ankétet akart összehívni, a melyen 
részt vett volna számos fiumei városi 
képviseiő, valamint a podesta is. Mint

A „DKBRKZEN“ TAltCíAJA-
ESTE

— Mutató szerzőnek kiadandó kötetéből. — 
Nyájas est int nyugalomra,
Csend száll völgyre és halomra,
S mintha titkon zene szólna,
Halk zene, úgy éreztem.

Édes zene lágyan csendül,
Mintha csillagfényes mennyből, s az én lelkem úgy megenyhül 
K tündén szép zenen.

Angyal zen^-e lengő szárnyon ?
Szép emlék-e szép virányon ?
^ agy ölemben alvó lányom,
A dőlt szived, ez dohog ?

Sántha Károly.

A paradicsombóli illat.
I S. Winter u'án angolból fordította :

dr. Kosa Zsigmondné.
A vértesek bált adtak. Másnap délután 

Dickson nyaralójának dohányzójában beszél­
gettek iól I ; dohányzónak nevezték azt a 
tágas helyiséget, amelyben e pillanatban négy 
tiszl üldögélt, bár magas, fehérre mázolt fa­
lait ritkán bori Iák füstfellegek.

— Azt hiszem, pompásan sikerült —

kezdé Laurie. Apropos, láttátok Jakeyt ? Hu­
llája csipkéi egy vagyont képviseltek, Snipes 
örökösen a szoknyáján ült és még hozzá 
semmifele tréfát se akart megérteni. Kiállha- 
tatlanabb volt mint valaha.

— Senkivel se hagyta tánczolni — tévé 
hozzá Havers —- mintha valami nagyon bom- 
lanának érte, azért a kis sovány jószágért. 
Ki sem állítatom a sovány asszonyokat !

— Az őrnagy mégis tánczolt vele,láttam 
— szólt közbe Dickson — mégis csak lur- 
csa volt, a körquadraturája fel volt fe­
dezve !

— Haha, a gömbölyű őrnagy mellett oly 
eszményi szögletes módon lihegett. Azt hi­
szem, az őrnagy aligha mulatott olyan jól, 
mint én, aki néztem őket. — Minő kecsesen 
czipeltette magát. Azt hiszem, az őrnagy ki­
dőlt volna a reá súlyosodé élvezet alatt, ha 
elég elővigyazóan nem veszi hol jobb, höl bal 
karjára.

— Ne bántsátok szegényt. India óla nem 
igen bírja a fél karját, n-m is soká marad. 
Csak üt*esztendejét várja be, azután nyuga­
lomba vonul. Kar érte. Kis ujja többet ér az 
egész Snipesnél. Az úgyse tesz egyebet, mint 
eszik, iszik és a fizetését költi. Jézus, de buta 
egy ember. Láttátok, hogyan kurizált tegnap 
éjszaka feleségének a kertben ?

Dickson felelete egy nagyon kifejező 
arozfintoritásbúl állt.

— Jaj de édesen megborzongátta háta - 
mat — gonoszkodott Laurie tovább — vissza 
emlékeztem az együtt eltöltött szép napokra.

aztán tudjuk, a fiumei községtanács tag­
jai tüntetőleg lemondtak állásaikról, hogy 
csak ne kelljen az ankéten résztvenni. 
Ez a mai helyzet historikuma és előz­
ménye.

Miután a miniszlertanács tehát 
meggyőződött arról, hogy a tervezett 
reformok nem hogy sértik Fiume auto­
nómiáját, hanem azzal tajjes összhang­
zásban is vannáV.^éíiPottani közigaz­
gatási viszonyokra csak jótékony hatás­
sal lehetnek, hogy továbbá elejét ve­
gyék minden további izgatásnak, de 
egyszerzmind az állam hatalmi erejét 
kimutassák, elrendelte a minisztertanács, 
hogy a tervezett reformokat azonnal 
életbeléptessék. Már most csak egyet 
lehet reményleni és pedig a jobbat, hogy 
t. i. a fiumeiek megnyugosznak a befe­
jezett ügyben annál is inkább, mivel 
egyrészről látják, hogy a tövény alól 
kibúvónak helye nincs, de másrészről 
csakhamar meg fognak győződni arról, 
hogy ezek a reformok életre valók és 
szükségesek és a fiumeiek is mihamar 
élvezni fogják annak gyümölcseit.

De két körülményt mindenesetre ki 
kell emelnünk tanulságképen. Az egyik 
Bánffy Dezső báró vasakarata és erélye, 
a másik pedig a fiumei reprezenlanza 
élhetetlensége.

Ez a városi képviselőtestület telje­
sen inpolilikusabb intézménynek hízo-

Oh kérem, ne nevessenek, Canterburyban vol­
tunk együtt. Azt monda, reméli, jó burátok 
maradunk. Képzeljétek Snipes szellemidézéseit, 
szépelgéseit, mintha esik nyakon öntenének’

— Jaj Snipes pedig oly szörnyű sze­
relmes — Dickson hangja megvető lelt. Hogy 
Hirhet egy asszony ilyen férfit maga mellett. 
Könyvet sohse olvas, se kártyát, se billiárdot, 
se criquettct, szóval semmit se játszik, egy 
újságot se olvas, egy bétát se ir. Soha társa­
ságba nem epekedtk, attól fél, bogy a felesé­
gével valaki egy szót mer váltani.Azt hiszem, 
azt a íiczkót semmi se érdekli spiritisztikus 
könyveit kivéve, no meg a feleségének kőri­
zni. Ugyan mit képzel magáról az az ember, 
hogy társaságát örökösen feltolja annak a 
szegény szerencsétlen kisasszonynak V

— Olt hiszen Jakey hűségesen kurizál 
neki ebben — mondá Havers.

— Igen Jakey tűzön vizen menne ke­
resztül az ura szellemidézéseiért—tevő hozzá 
Laurie.

— Úgy van — mondá Havers — még 
jobban bele van bolondulva, mint Snipes. Azt 
hiszem, sohase boldogult volna Straitss.-I, ha 
az asszon) ki nem találja, hogy egyike a 
legjobb médiumoknak. Ami engem illet, nem 
bánom leszek medium, de Jakey közel ne 
jöjjön hozzám, bosszú sovány ujjaival.

— Az ördögbe, hozzám se — kiáltá 
aurie.

— Nem beszéltem-e még el nektek azt 
az asztal tánezoltató estélyi, megcsípett, tud­
játok mikor Bombayba utaztam a hajón ?
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nyalt, a mely állandóan veszélyezteti a 
magyar állam biztonságát, de egyszers­
mind Fiume városi érdekeit. Ez utóbbi 
tekintetben Fiúmén a sor, hogy magán 
segítsen és ettől a községlanácstól meg­
mentse magát. Itt vannak a községi 
pótválasztások, a melyeket a belügymi­
niszter csak az imént rendelt el a tö­
meges lemondások folytán. Hisz emlé­
kezünk, hogy ez a moslani városi kép­
viselőtestületi többség azzal az ürügy- 
gyei szorította ki Ciottaékat a hatalom­
ból, hogy azok minden reformtol irtóz­
tak, pedig ennek a tengerparti városnak 
belső igazgatására csakugyan ráfér egy 
kis javítás.

A közegészségügy állítólag oly rossz 
lábon áll Fiúméban, hogy a járványo­
kat már ki sem lehet irtani. Csak a vá­
ros főbb utczái vannak tisztogatva, ezek 
is úgy szemre. Különben egész város 
piszkos, egészségtelen. A városi bizott­
sági tagok csak a saját érdekeiket tartva 
szem előtt, a házak építésénél, az utczák 
rendezésénél sem a közegészségügyre, 
sem a diszességre nem gondolnak. E :ye- 
dül a háziurak zsebe az irányadó.

A korzó és a rakpart kivételével a 
Hűmet utczák oly szükek, hogy kocsival 
he sem járhatók. Az emberek zsúfolva 
egymás hátán laknak. A tisztviselők 
kapzsisága és léhasága, az olasz faj e 
kiváló két tulajdonsága egymással ver­
senyez.

Persze, ha a miniszter kissé erélye­
sebben fogja a dolgot, hát akkor mind­
járt az autonómia megsértésével vádol­
jak. Ez olyan >noli ine tangere.« Ezek­
hez a házi férgekhez nem enged nyúlni 
a fiumei raprezenlanza. Egyrésze privát

haszonlesésből, a másik része pedig 
ezektől függ, tehát terrorizálva van.

Ez a mo-tani komédia azonban 
meggyőzhetett bennünket arról, hogy a 
jobbtörekvésü elemek csakugyan fogytán 
vannak Fiúméban, és eljött az ideje 
annak, hogy az önkormányzat ürügye 
alatt űzött visszaéléseknek végrevalahára 
eléjük vétessék. Ez a mostani eset fel­
akasztotta azt a csúnya kelevényt, mely 
Fiume közigazgatási szervezetében fel­
gyülemlett és nyilvánvaló lett, hogy kö­
zönséges politikai üzérekkel van dol­
gunk, kik a saját hasznukért mindenre 
Képesek, de a közérdekért semmit sem 
tesznek. De ne feledjük, hogy a mai 
helyzetben csak olt larlunk, hogy a köz­
ségházát tisztogatjuk Fiúméban. A pro- 
vizóriumos közigazgatást akarjuk fenn­
tartani, de javítsa. Fiume közjogi hely­
zetéről most szó sincs, mert ezek a 
fiumei urak ezzel akarják konfundálni a 
helyzetet.

Ezt csak azok akarhatják, a kik a 
zavarosban szeretnek halászni. A mi 
czélunk első sorban a mostani helyzet 
javítása. A provizórium megszüntetése 
csak lépésről-lépésre lehetséges. Ezek a 
mostani reformok nagy lépést jelentenek 
a czél felé, hogy Fiume magyar legyen, 
a minek lennie kell.

Hisz a fi u rn e i ügyet az 
eddigi magyar kormányok túlságos -j 
nézése és gyengesége juttatta oda, hogy 
végre az államhatalomnak felmondta az 
engedelmességet. Ezzel szemben pedig 
csak egy lehetséges : a kerek vissza­
utasítás.

R.

BELFÖLD.
Kvóta és . vámközösség. Az osztrák 

budget-bizottság jelentését a provizóriumról 
beadta. Aján.ja elfogadásra, mert hiszen az idő 
rövidsége miiét egyebet úgy sem lehet tenni 
Persze szidjál a magyarokat, a kiegyezést’ 
mint Ausztria kárát és különösen a kvótát' 
melyről azt állítják mindnyájan, .hogy az ed­
digi kvótaaráay Ausztriára nézve igazságtalan 
méltánytalan es nagyon nyomasztó.« Hozzáte­
szik azután, fogy a végleges kiegyezésnél si­
kerülni fog aisztria pénzügyi es gazdasági 
érdekeit teljes mértékben megóvni : vagyis a 
kvótát fölemelni. De azután csodálatos követ­
kezetlenséggel egész okoskodásukat megczáfol- 
jak, mert azt mondják, hogy a vámszerződés, 
bármi hátrányos legyen is Ausztria gazdasági 
érdekeire, »az különösen az osztrák iparnak 
mégis hasznosabb, mint a vámvonal fölállítása 
lenne, ha az egyezség meg nem hos.szabbitiat- 
ván a magyar és az osztrák államterületek ha­
lárán vámsorompókat emelnének.« Te-sék e 
két állítást egybevetni. Ha a vámközüsség 
Ausztriára oly nagy haszon, úgy a kvóta fö­
lött való panaszuk hamis, mert megnyer.k a 
vámon és az ipartermelésnél, a mit vesztenek 
a kvótán ; ha pedig fölemelik a kvótát, — 
adják vissza a vámot, hogy a saját fogyasz­
tásunk uián szedhessünk adót és alapíthas­
sunk ipari.

Kedélyes parlament. Az esti ülés előtt 
a képviselők a Ház szomszédságában levő 
vendéglőkben vacsoráztak. Egyesek a kelleté­
nél többet talállak inni és kissé boros kedv­
ben jöttek a parlamentbe. A legnagyobb föl- 
tünést Schneider mekanikus kellette, aki tel­
jesen részeg volt Fehér ruhában, piros nyak­
kendővel jött a Házba. Roppant piros arcza 
és tántorgó járása csakhamar magukra von­
ták a figyelmet. Mindenféle gyerekos viccet 
próbált, végre odalépett Abrahamovicz elnök 
asztalához é; többször belenyúlt az ott levő 
ezukorka-dobozba. Abrahamovicz elnök eleinte 
nevetve nézte a dolgot, de csakhamar meg- 
sokalta és rendreutasilotta a helytelenkedő 
képviselőt. Schneider erre zsebében kolorá-

—- Nem ! voltál egyen ?
Oh többször is. De csak egy vezetett 

eredményhez — mor.dá Havers. — Mindenki 
akit hittak, megjelent, már legalább annak, a 
ki buta, mert én csak füstöt láttam, de volt 
Ott , gy Öreg csúf ügynök Olhibá, a legkomi- 
szabk burnólos, kit valaha láttam, sehogyse 
akart megtérni, egy valódi morgó philiszter, 
aki Snipesnek szemébe mondta, hogy szamár 
é< hogyha tőle függne, tisztára a tengerbe 
löket né hajónkról. Jakey minden művészétét 
kipróba la rajta, de az öreg liczkón sehogyse 
bírt kifogni, nem hitt az semmiben se.

— lalan esak Jakeyt nem imádta — 
vete oda Uuné, ki maga sehogy se állhatta 
ki az asszonyt.

‘Iici dó VLMl cl- —j- usie maii
mondtam neki, mikor különösen goron 
volt Jakeyval - úgy látszik ön nem nag. 
kedveli Pagené ó nagyságát D. Arey ur ? ' 
nagy csipet burnótot tömött az orrába es e 
kedvűén feleié : Nem én uram, soha se c 
dallam a sepriinyeleket.

— Seprünyél oh uh — nevetett Lan 
ördög vigye el az öreget, de mega 

neki. °
11a egy a iu évig gondolkozom se tál 

m k kifejezést Jakey számára. No hát mi 1 
aztán a szellemekkel ?

- Oh a szel'emek. Hál egyik estélv 
másik után tartatott, de néhány kopogás 
kívül semmi se volt, annak a (elei is en k 
pogtain a czipő sarkammal az asztal als 
tudja nem hiszek az egész dologban, de I 
résztvottem az ülésekben, a tréfa kedvéé 
mint társaságunk legnagyobb része, kivéve 
öreg D Areyt ki az egész idő alatt lármáz.
^nevetéstől. ^ * *" mÍaU’ maJJ -Wulfo

aus r JmarLm,eg ,lndUlt az aszlal t4n('Z. 
A Uln«J ^kat léc saváriák, a szobábi

fél homály volt. csak az asztal körül ülő 
alakok homályos körvonalait lábuk. Nyugod- 
lau komolyan csendesen ültünk az aszlal kü- 
riil, ujjaink összeérlek, lie illettünk volna va­
lami alvilági bíróságnak.

Egyszerre az asztal elkezd tánczolni 
azutan kopog.

Ez egyszer én ártatlan voltam benne, de 
nagy a gyanúm, hogy valaki más hunezut- 
kodott. En részemről egészen el voltam fog­
lalva egy csinos kis hívővel, a ki «ellettem 
ült, es a ki miatt rendes csínyemről megfe­
ledkeztem. 6

— A kicsike ltombayba utazott szüleihez 
— egy aranyos pajkos kis teremtés. Szegény 
any három nap megérkezésünk után cholerá- 

ban meghall.
— Nem hittem volna azon a szép csil­

lagos éjszakán a lenger hullámain ringalozva 
hogy két hét múlva sírját látogattam meg’ 
Igaz oz nagyon gyakori esel abban a gyilkos 
ega jban, de azért nagyon sajnáltam, szegény 
kicsiket I b ’

rom igent jelent.
Azonkívül az Abc. minden 1 

nézve megegyeztünk. Minden betűt an 
pogás jelzett a hányadik helyet foglalt 
alphabetben így elkészülve neki áltunl 
pogásokat jegyezni.

— Több szellem jelezte nevét, d 
nagyon unalmas egyhmgu voll Végi 
kikopovtatta nevét. Smith Henriknek 
es egyenesen a paradicsomból jött. E; 
szavakra egy kis liba az asztal tulsf 
elkezdett sikoltozni, hogy nagyon fél; 
.-zem mindnyájan megborzongtunk k 
szivem viharosan dobogott különösen 
kedves kis Crescy kisasszony remet 
romba kapaszkodott. De azért erősen

tűk kezeinket az a sztalon, és bár féltünk is 
egy kicsit, mégis többet akartunk tudni. Min­
denfélét kérdeztünk —■ Jakey természetesen a 
legtöbbet beszélt.

Jó szellem — kérdé Jakey vannak 
a paradicsomban virágok ?

Három heves ütés I
Süt e ott a nap jó «zelletn ?

Ujjolag három koppanás.
■ Jó cg — tort ki D’Arey, ki az utolsó 

busz perez alatt egy kukkot se szólt — hi­
szen ezt minden 7 éves gyerek tudja az is­
kolában.

A hívők közül néhány elkaczagta magát 
de a makacsabbak oda se néztek ilyen profán 
megjegyzésnek.

Megmondod-e jó szellem — szavalt 
Jakey mint valami zug poéta — vájjon bol­
dogok s az idvezült szelletnek a paradi 
csotnban ?

Három koppanás.
Hál akkor mi az ördögnek jült ide 

— kérdem en. mire az öreg D‘ Arey hozzá 
téve Jól van íiam, ez a szellem kinevet 
minket.

Csakhogy csalódott. Ha Henri Smith 
szelleme trehis volt Jakey mégis kezében 
tartotta:

— Szívesen jött ? — makacskodlam.
Kéi erélyes koppanás — nem.

' bántsa meg a jó szellemet — 
felelt Jakey, mire a szellem vagy valaki más 
oly erélyes kopogtatást vitt végbe, hogy az 
asztal is megrázkódott bele.

Erre egy római katholikm hölgy kérdé 
vájjon elhalt nagynénje kikerült e már a tisz­
tító tüzből.

Két koppanás.
, Azt jelenti e ez, hogy még nem ?
kérdém. —

Három koppanás-
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«oit és hosszas kéresgélés után tízforintos 
bankjegyet dobolt az elnök elé, szilván :

— Elnök ur, semmit sem kérek aján­
dékba. Azután sétálgatni kezdett és az elnök 

dobozából kivett czukorkából megkínálta a 
minisztereket.

Antiszemita elvtársait nagyon bántotta 
ittas kollegájuk rakonczátlankodísa s azon 
voltak, hogy Schneider urat ki.uszkolják a 
teremből. Ez azonban sok nehéiségbe ü1 kö­
zött, Schneider kiment ugyan, de többször 
T'sszajötl, folyton hangoztatva, hogy ő józan1 
Végül azonban búcsút mondott a Háznak és 
messze hallatszó csókot nyomva egyik ko In­
gájának homlokara, zajos derültség közben ki­
botorkált az ajtón.

A kormány feladatai. A kiegyezési 
kérdések elintézésen kívül az utóbbi időkben 
a kormányra nehéz politikai kérdések és 
problémák megoldása vár. Elintézetlenül van­
nak még ugyanis a szerb autonomóiai kong­
resszus, a magyar katolikus autonómiai kon­
gresszus, a fiumei kérdés és újabban a magyar 
liturgia ügye, a mely a szentszék állásfoglalása 
következtében most már a magyar kormány 
beavatkozását provokálja. —- A közeljövőben 
egyébb nemzetiségi bajainkhoz még egy uj is 
fog járulni, a tóth-cseh barátságból kifejlőd­
hető pánszlávisztikus propaganda. Ezek azok 
a kérdések, a melyek a közeljövőben a kor­
mány megoldásai elé kerülnek s úgy vagyunk 
értesülve, hogy a kormány ezen kérdésekkel 
foglalkozva e megoldástól nem fog vonakodni, 
A magyar görög katolikusuk liturgia nyelvé’ 
nek kérdése a kérdés eddigi stádiumában 
tisztán egyházi ügy lévén, a kormány ebbe a 
kérdésbe bele nem avatkozott Most azonban, 
amidőn Magyarország lakosságának egy tekin­
télyes része egy oly dilemma elé állittatik a 
rosszul informált szentszék tiltó rendelete kö­
vetkeztében, amely az államjogát ép úgy, min 
a hívek vallásos életét veszélyezteti, szükségt 
forog fenn, hogy a bormány a kérdést ne csak 
tanulmányozza, hanem állást is foglaljon e 
kérdésben, mint a mely a közel jövő politikai 
kördéseinek egyik legfontosabbikát képezi.

Bosznia annexiója. Egy bécsi hétfői 
reggelt lap megerősíti a Bosznia és Hezezego-

vina annehxiójára vonatkozó értesülésünket 
azzal a hozzá'evéssel, hogy az osztrák ma­
gyar monarchia az Oroszországgal létrejött 
egyezményben szabad kezet adott Oroszor­
szágnak Kis Ázsiában való fellépésre és ezzel 
szemben feotartotta maganak Uosznia-Hercze- 
govina annexióját. A hirt a N. W. T. is közli, 
de állítólag illetékes helyen a hir alaptalansá­
gáról szerzett magának értesülést.

KÜLFÖLD.
Konstantinápoly blokádja. A Daily 

News értesülése szerint az európai nagyha­
talmak közt jegyzékváltás folyik a Dardanel­
láknak, ese'leg Konsiantinápolynak blokirozása 
tárgyúban, arra az esetre, ha a szultán Kréta 
autonómiáját tovább is huzná-vonná s ha a 
török csapatokat onnan vissza nem hívja. A 
Standard jelentene szerint Edhem basa és a 
többi tisztek, kik a Görögország elleni hábo­
rúban kitüntették magukat, Kis-Ázsiába helyez 
tettek át, nehogy Konstantinápolyban tartóz­
kodásuk gyanút keltsen.

1848 emlékére. Jövő évben 50 éve 
hogy Károly Albertkirály 
Olaszországnak alkotmányát k i r á I v i 
levélben biztosította. Ebből az alkalomból az 
olasz kormány Turinbin nemzetközi kiállítást 
rendez. A magyar kereskedelmi miniszter az 
olasz kormánnyal egyetértőén nagy súlyt fek­
tet arra, hogy Magyarország is kellően legyen 
képviselve, ennélfogva a »Kel. Ért.« értesülése 
szerint a magyar kiállítókat kedvezményes 
szállításban részesítik. A kiállítás 1898. ápr 
1-én nyílik meg, október végén egy nemzeti 
ünneppel kapcsolatban zárják be. Jelentke­
zéseket a magyar kereskedelmi múzeumhoz 
kell intézni.

Hivatalos hazaszeretet,
Debreczen, nov. 23.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ma ismét szaporította egygyet ama 
rendeletéinek a számát, amelyeket nem annyira 
az iskoláknak, mint inkább a nyilvánosságnak

A római katholikus hölgy nagyot só­
hajtott.

— S/.egénv Mária néni — és azután 
egy hirtelen gondolatnak engedve hozzátette 
— találkozott egy Wattson névü hölgygyei 
odaát ?

— Igen. —
— Boldog: —
— Igen. —
— Egy kis kancsal szemű hölgy ? —
— Igen- —
— Édes Istenem hát még a paradicsom 

lián is kancsal marad a szemünk ? kérdé 
valaki kétségbeesve.

— Természetesen, hogyan ismernénk 
külömben rá, ha odajutunk — felelte egy 
másik.

— Mióta van a paradicsomban ? — 
kérdem — olvassuk az éveket ?

— Igen.
így ötvenhárom koppanásí olvastunk 

azután abbahagyta.
— Ötvenhárom év ? kérdém.
— Igen.
— Hát akkor minek jött cl ide ? —
A szellem sértve érezhette magát, mert 

halgatott, de ón nem engedtem cl olyan 
könnyen.

— Tálán vonzódik hozzánk ?
— Igen.
— Azt. hitte mi boldogtalanok vagyunk 

idelonn és eljött megmondani milyen pompás 
élet van a paradicsomban ?

— Igen.
Három gyengéd ütéssel felel'.
— Oh nagyon le vagyunk kötelezve tz 

nagyon kedves volt öntől — mondám udvari­
asan és valóban magam is hinni kezdem, 
hogy Smith ur szelleme nagyon udvarias ked­
ves lehet de miután többen vannak közülünk 
kik nem akarnak hinni — feleslegesnek lar-

tám bevallani, hogy magam is egy vagyok a 
hitetlenek közül — nem adhatna-e ön egy 
kézzelfogható bizonyítékot jélenlétéről ?

Sokat hallottam már efféléről, — egy 
hajfürt — egy villanás — egy virág — csak 
hogy egészen bizonyosan ludjuk, hogy ön egye 
nesen a paradicsom hói jön ?

Nem.
Ezt ön nem teheti.
Nem.
De megtenné, ha tudná ?

Három erős koppanás volt a fe

szánt. A hiú miniszter szereti, ha a közvéle­
mény foglalkozik a nevével és nem mulasztja 
el az alkalmakat, amelyek hiúságának kielégí­
tésére kínálkoznak.

Legújabb rendeletét a tanfelügyelőkhöz 
és az egybázmngyei főhatóságokhoz intézte és 
arra hívja fel ezeket a hatóságokat, hogy 
turtsák kötelességüknek az iskolákban a haza­
szeretet ápolását a különböző hazafias ünnepek 
megünneplésével.

•A hazafias láng élesztősére — igy ir a 
miniszter — nagyon fontos alkalmat találok 
abban, ha az iskolák ifjúsága a szent korona, 
az ország czimere, színe és zászlója, mint 
a nemzeti eszme és összetartás jelvényeinek 
beha'ó ismeretére úgy oktattatik, hogv azokban 
ne csupán a díszt lássa, de irántuk kégyele- 
tes, hódoló tiszteletet érezve, bennük magát a 
nemzetet megszeresse. Ez okból szükségesnek 
találtam a kir. tanfelügyelőség figyelmét föl­
hívni arra, hogy a tankerülete területén levő 
állami, államilag segített községi és községi 
elemi nép-, polgári- és alsófoku kereskedelmi 
és iparostanoncz iskolákban évenként tartani 
szokott iskolai ünnepeknek a jelzett 
hazafias irányban való intézkedés iránt 
intézkedjék1«

A miniszter mindjárt meg is szabja, 
hogy mely napokat tart 6 megünneplendőnek 
az iskolákban. Junius 8 át, a koronázás 
évfordulóját és október 4-et, a király születés­
napját. És ezzel világossá is válik immár, 
hogy ez a rendelet sem egyéb tüntető lojali­
tásnál, amit nálunk oly gyakran szeretnek 
összetéveszteni a hazaszeretettel.

Nincs ellenünkre, hogy az iskolák meg­
ünnepeljék a király születésnapját, de ha a 
miniszier czélja az, hogy a hazaszeretetei 
ápolja az iskolákban, akkor miért nem ünne­
pelteti meg a márcziusi napokat, nem is 
szólva október 6-ik napjának gyászos 
emlékeiről ?

Az igazi hazaszeretetei ezeknek a napok­
nak a megünneplésével lehetne ápolni a fiatal 
gyermekek fogékony szivében, a talpnyalás 
megtanulására lesz elég idejük akkor, ha majd 
felnőnek és a miniszteri székek közelébe 
kerülnek.

lelet.
— De nem adhatna-e nekünk valami 

kis bizonyítékot — makacskodam, mialatt Ja- 
key már türelmetlenkedni kezdett — mondjuk 
egy kis illa'ot, a földön nem ismert virág 
illatát, melyre mindig visszaemlékeznénk, sóba 
se felejthetnénk el, de viszont rögtön megis­
mernénk, hi a tutvi'ágra jutnánk ?

A szellem igenlőíeg felelt.
— Most ismétlem önöknek, hogy az 

egész dolgot egy nagy bolondságnak tartottam 
Szegény Grescy kisasszony iszonyúan félt. 
szólni nem mert, csak a kezemet szorongatta 
és szegényke nem is igen bánta volna, ha az 
egész beszé'getésl abba hagyjuk. Ja’key ez 
alatt oly emphatusal valló1 ta tovább Smith I 
Henrik urat, mintha egy valóságos szellemmel 
állana szemközt, ki hitelesítése végett fejét a 
hóna alatt hordja.

— Tehát jó szellem, elhozod nekünk oz ' 
illatot ? kérdé.

— Igen.
E perezben elkaczagtam magamat A 

több ek rám kiabáltak, hogy hallgassak. Csitt, 
csend, mintha csak templomban lettünk volna!
A legkisebb benyomást sem tettek ram, kacza- 
gásomnt magamba fojt ám.

— Hallom, mint jő az illat 1
Hám támadtak, ne kaczagjak ilyen

ünnepélyes pillanatban és egy pár perez 
múlva el is jött.

-- Ah! Eli! Öli! Bell édes stb.
Mindenki az orrát levegőbe dugta külön­

böző arczkifejezésekkel szagolgattak. A leány, 
aki legelőször sikoltott, ájultan dőlt ki a sorból’ 
senki se ügyeli reá.

Senki még észre sem vette e szerenciét- 
len teremtést, mi az, egy ájulás, oly ünnepé­
lyes pillanatban, mikor az ember a paradi­
csomi ill »tot élvezhet. A szegény lány akár 
meg is halhatott volna, senki sem ügyelt reá 
Mindenki szimatolt, azt mondottak édes, remek, 
csodálatos, égie.s, borzalmas, remegtető. kéjes. 
Isten tudja meg minő badarságokat.

Egyik azt álii'.á az ibolya illatjához 
hasonlít, de egy olyan égi ibolyához, amely 
úgy viszony tik a közönségeséhez, mint az a 
sarkoioncz, mit földnek csúfolnak, a magas 
tiszta éghez.

— A másik rozmaringéhoz liasonlilá, 
de valami földöntúli édes vegyülékk el 
keverve.

— A harmadik a passvlllór áéhoz 
liasonlitá, de abban mind megegyez' ek, hogy 
száz esztendősök is lehetünk, mielőtt ily’vala­
mi'. élvezhetnénk. A legjobban meglepett u 
társaság bőbeszédűsége. Máskor egy hétig se 
fecsegtek össze-vissza, mint ebben’ a félórá­
ban; kifejezéseik oly magas finom műveltség­
ről tanúskodtak, melylyol az illetők tényleg 
nem bírlak, azt hiszem, hozzátartozóik aligha 
ismer ek volna reájuk. Közönséges szólamaik 
helyett dythiramlokat zengettek. mintha 
liirtelenében költőkké váltak volna.

Jakey — mint rendesen — mindnyáján 
túltett. ‘ J

— Azt hiszem — kiáltá lelkesedve 
hogy utolsó pillanatomban, az illat édessége 
visszatarthatná elszállni készülő lelkemet. 

— Nem csodálkoznék rajta — mondám

a , !
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i. DEBKECZEN. 1897. november 23.

J fit Távirat.
Sikkasztás az operánál

Budapest, nov. 22. A . I) ?br.» ered. láv- 
A in. kir. operabáznál óriási s i k k a s zr. 
(Ásnak jöttek nyomára. — Már 
napokkal ezelőtt beszéltek 
hogy bűzlik valami az operaház gazdasági 
vezetésénél. S a belügyminiszter a mai 
napon Szilágyi Gvulá1, az operaliáz 
gazdasági főnökét felfüggesztette, 
s ellene fegyelmi vizsgálatot indított, mivel 
az operaház ruhatárából számos nagyértekü 
kos tűm eltűnt.

Újdonságok.
* Simonffy lmréné a ravatalon. Teg­

nap korán reggel he yezték ravatalra Simon­
ffy lmréné koporsóját. Gyászba van az egész 
szoba s a folyton özönével érkező koszorúk, 
ege^z halmaza veszi körül a ravatalát. Del 
után három urakor leólmózták a díszes ko­
porsó üveg fede-ót. Alatta fekete s lyetnben, 
elsárgult arczezel fekszik a jobb hazába köl 
tözö I nemes úriad. Csak a cseléd, a rokon) 
ság tagjai vol ak jelen, mikor K. Tóth Kál­
mán ev ref lelkész mondott mélyen megindító 
butit, Azóta tömegével ömlik a nép s zarán­
dokol a város közönségé a ravtadioz. Pol­
gármesterünknél pedig, a kit a lesújtó esapá- 
mélyen menrendiietl: egesz nap folyamán egy- 
má-t érték a részvét látogatások. A temetés 
ma délután két órakor volt s a kistempiom- 
ban tartott Ima után a Kossuth-utczai te­
metőbe helyezték az elhunytat őrük pihenőre 
S i m u n f f y Imre egyházi fűftundnokná 
ma déli 11 órakor kondoleá t a ref. egyház 
küldöttségé Kiss Áron püspök vezetese 
alatt : N é m e t h y Lajos, Kiss Albert 
lelkész, a főjegyző, S z i n a y Gyula orsz. 
képv. az egyházi gazdasági bizottságának el­
nöke, V u k y Gyula kir. tábl. elnök, Di­
ái e d v e Kálmán, Kert ti s z János, Dr.
K a v á c s Sándor presbiterek. A küldöttség 
vezetője az egyház ősz jfőpásztora, künyekre

szárazon, mialatt kezeim kivontam a körből 
és a lumpit (elcsavartam, majd előbb Snow­
don kisasszonyon próbáljuk meg csodatevő 
halasat.

A kis megijedt bolond éppen akkor 
kéz lett magáh íz térin ájulásából és bizony 
nem úgy nézeti ki, mint aki égi illatokat 
szagolgatott volna.

Oh nem köszöntük meg a szellem fára­
dozását, kiáltá valaki.

— Itt a szellem, kialtám majd meg­
halva neveltemben, mialatt D’ Areyra mu­
tattam, aki fogcsikorgaló mosolylyal üli 
székén.

Oh D Arey ur, ön volt tehát a 
medium, ujongolt Jankoy.

— Dehogy volt, kaczaglam, de ő adta 
nekünk az illatot!

illatot fi adta volna ? hangzott a 
hí vők méltatlankodó chorusa.

— Igen ö és ezért kaczagok olyan 
nagyon. Mi or a szel em az illatul hallotta 
jönne I) Arey ur tubakos p kszisének fedele 
csattant a következő pillanatban, vegyilett 
burnótot hintett a tisztelt társaság fejeire No 
Jankev nagynám, ha majd haldoklik, próbát 
teszünk egy csipet burnúttal, hátba visszatartja 
elköltözni vágyó lelket.

- - Da olhinnék-e önök, végzé Havers, a 
hívők miután egy pár perczig egymást-, 
bámulták, kijelentettek, hogy az egész bolond 
neszed, az illat csakugyan a paradicsomi) d 
jött es én egy istentelen hitetlen lator vagyok 
csakhogy ki nem dobtak És aznap Hombayba 
érkeztünk hol azután a sok mindenféle bűz 
ko/.ul, kik I kiválaszthatta magának azt 
hel,hezy legjobban illett a paradicsom-

indító remek szavakban tolmácsolta az egyház 
részvétét. Anuak az egyháznak s presbitéri­
umnak képviseletében jelentünk meg — úgy­
mond — Nagyságos főgondnok ur előtt, a 
melynek élére nagyságodat ezerek bizalma 
állította, hogy a nagyságodat ért, meg mér- 
lietlcn csapás felett szívből eredeti részvé­
tünket kifejezzük, hogy összeírjunk nagysá­
goddal, mert anmk a Jézusnak va­
gyunk követői ki azt tanította. 
.,Örvendj az ürvendezőkkel és sírj a sírokkal1, 
és annak az Istennek vagyunk szolgái a ki 
nem azért vezérlé össze a szerető sziveket 
hogy a mikor az egymásért dobbanó szivek 
egy ke dobogni megszűnt a szent kötelék a 
sir szélén szó tépessék, hanem a ki biztos 
a síron túli örökké tarló viszontláss boldog 
hi’ének. Nem nyújthatunk a mély fájdalomrn 
szavakban vigaszt — de kívánjuk, hogy a ma 
elvesztett szeretelet pótolja ezoreknek a 
szeretető.

* Egy czivis család pusztulása. Szom­
baton megirtUK, hogy az apagyilkos Móricz 
József az 111avai fegyházban meghalt. De 
sokáig fog az emlékezetben élni még a 
Móricz család szörnyű tragédiája, melyben a 
apát a liu, az anyát a leány irtotta ki 
Egyébként Móricz József után tekintélyes 
vagyon maradi. A fegyház igazgatósága mint­
egy 8000 frlnyi pénzéi kezelte. A debr. árva- 
szék áltál kinevezelt gondnoka, Udvarhely 
Géza csak nem rég adott el a városnak 
o n Y kaszáló h i r t o k á l 
Ez aztán ulolsó maradványa volt a Móricz 
féle nagy vagyonnak. De az idén körülbe’ől 
+000 frtot örökölt Móricz József egy nagynén- 
jétól üzv. Molnár Mihály né szül Kiss Erzsé­
bet után, aki 80.000 frlnyi vagyon hátra ha 
gyásával halt meg. Mind-zen pénzek es érté­
kek jövendőbeli sorsáról M ó r i c z József 
meg akkor intézkedett, mikor kihirdették 
előtte a hadbíróság ítéletéi. — Akkor történt 
ugyanis, hogy előbb beszélt ügyvédjével, de 
Kardos Samuval közölte szándékát, hogy 
vágyénál valamelyik jótékony intézetnek akar a 
hagyni,hogy mostoha testvérére ne maradjoa 
Dr. K a r d o s Samu a kollégiumot ajánlln 
geki s mikor ez ellen idegenkedett a gyilkos, 
akivor az EMKE-re hívta fel vedője a figyel­
mét, de újólag felemlítette a kollégiumot. Ek­
kor aztán Móricz József kijelentette a liadbi- 
róság előtt, hogy végrendelkezni akar s védő­
jét kéri tanúnak. Ezi a hadbiruság nem engedte 
ugian meg, végrendelkezését azonban kato­
nai tanuk előtt jegyzőkönyvbe vet e Ezt a 
jegyzőkönyvet dr. Kardos sürgetésére a ha­
di bíróság átlőtte a debreczcni kir. törvény­
székhez. amely azt azóta őrzi is s mivel 
most már az örökösödési eljárás életbelépeti 
hivatalból fogjak fe bontani s így — hihetőleg 
— nem-okára megtudjuk,kié leit a legnagyobb 
bűnös vagyona.

’Hollandi krónika Amsterdamból ir- 
ják: Habár Hollandiában sein hiányoznak a 
polrnkai elletnétek, de az egyes osztályok 
összetartozása itt már az ország kicsiny 
voltánál fogva is nagyobb mint másul'. A ki­
rályság azon van, hogy minden erejével távol 
tartsa magát a pariélet mozgalmaitól és kü­
lönösen a királynők még a látszatát is kerülni 
igyekeznek annak, mintha a születési es a 
iiirtokarisztokráczia közelebb allanának hoz­
zájuk. mint a többi népimtály. Csak Így le­
hetséges, hogy Hollandiában antidinasziikus 
part cppen oly kevéssé létezik, mint Angliá­
ban ; innét magyarázható, hogy itt Vilma 
királynő uralkodásra lépésének ünnepét ug an 

, :‘z egyöntetűséggel ünnepelték meg mint
ott a kamthson tol az öreg királynő uralko­
dásának télszázados ünnepét. He ha a-z itteni 
viszonyokat mérlegelve a jövő évi augusztus
i/^z ! VeU 'zendö nwkorusitási ünnep 

előkészületen tekintjük, önkénytelenül is fe|- 
veljuk a kérdést, hogy az idői s a peuzl 
melyei ez ünnepre fordítanak, nem lehetett
volna-e h a s z n o s a b li d o 1 g 0 k r a'
fordítani? Legutóbb a f i a t -« | 
királynő maga vetette fel e/.t a kérdést —
Az újságokban ugyanis már hónapok óta köz­
lemények jelentek meg. melyek azzal foglal 
kozlak, hogy mit ajándékozzon akár a nem­
zet, akar egy varos, akár egy egyesület vagy

mágánembtr a királynőnek nevenapja ,iv„, 
mából. A sík tanácskozásnak végre a kir ál 
nőnek egy nyilatkozata vet véget mp,„h‘ 
kijelenti) hogy trónra lépte alkalmából „eí 
nemű ajándékot sem hajlandó elfogadni ál 
hónnét érkezzék is az. Aki tudja, hoJv 
ilyen ünnepi ajándékoknál minő morális kén 
szert szoktak alkalmazni, az csak helyeselheti 
a királynő ehatározását. Ez ajándékok nélkül 
is elég pompás lesz az ünnep és méltó ieemt 
era, hogy ai általános érdeklődést a iöv- 
nyára Amsterdam és Hiága felé fordítsa 

* A csemete utczai büntanya. A rendőr 
ség egy veszedelmes büntanyát fedezett fel 
tegnap a csenete utcza 1221 sz. házban Ké 
les hölgyek, tolvajok, orgazdák tanyája e ház 
mely egy uzsorából meggazdagodott asszony’ 
nak, Arenstein Dámelnenek a tulajdonát képezi 
A nőstény házigazda a rendőrség által üIdő ’ 
zött gyanús egyéneknek menhelyet adott há' 
zában, hol tovább folytathatták bűnös 
manipulácziójakat, házbér alakjában busásan 
megfizetők a háziasszony oltalmát A lakások 
inkább büzliödt odúknak, mint szobáknak ne 
vezhető s ezekben tartózkodtak nappalonként 
visszavonulva. Pál fi Gábor tolvaj napszámos 
Braznai Eszter keritőné, továbbá Csehi Mari’ 
ozőllőst Mária és Barna Erzsi nevű éji pillék’ 
kiket a rendőrség részben kitolonczolt régen 
felügyelet aláhelyezett, míg Arenstein Dánielnél 
érzékenyen megbüntette s házából az összes 
lakókat kitelepítette, mivel a kér. orvos az 
egészségtelen odúkat lakhatatlannak nyilvá­
nította- A biinbarlangra úgy jött rá a rendőr­
ség, hogy a szomszédos házban e hó 21-én 
éjjel lopást köveitek el s a megindított rendőri 
nyomozás a lopás tetteseit az Arensteinné 
vendégei között tulál a fel. E lopás miatt 
különben az ügyészséggel is meg fog gyűlni 
a baja a büntanya tagjainak.

* A zenedei növendékek első hang­
versenye. A Debreczeni Zenede növendékei 
előmenetelének bemutatása végett folyó 1897 
évi november hó 26-an, pénteken a zenede 
helyiségében hangversenyt rendez, melynek 
műsora a kővetkező : 1 Haydn J. Symplnma 
D. dur. Menuette, Finale. Zongorán előadják: 
Biedermann Frida. Hirsch Ilona 
V á r a d y Hona, Varga Stefánia. 2. 
loslt 1. Vorret morire, Zongora kíséret meí- 
ett enekh : R a i e s Erzsiké. 3. Moszkoms- 

ki M. 17 rnu. 3. sz. Keringő, A dur, Zongu- 
rán előadja Fleischmann Margit.
4 Arany J, „A lantos“. Költemény, Szavalja 
L 1 v U s k a Jolán. 5. Rode P. 7-ik hege­
dűverseny. A moll. Első tétel. Zongora kisé­
ret mellett hegedűn előadja Szilágyi 
Imre 7. Chopin Fs. 57. mii. 111. Ballada. As 
dur. Zongorán előadja .Téréi Enrna 8.
, 0 k °„r -J- Alamuszi operettből ének kettős 
Leccoq K. Nap és hold operettéből a Fülemi- 
I« dal. Ének kellős, Éneklik .Harsányt 
Emma es Z t v u sk a Mariska. 9. Fiorfl'o F. 
Gyakorlatok. Hegedűn előadjak : L u e z t i g 
Mór, Nagy Janka, Schwartz Jó- 
zsef és Szilágyi Imre. 10. Brahms J. 
Magyár tánezok 5. 6. sz. Zongorán előadjak :

a r s á n y i Emma, FI e is eh m a n n 
Margó, Rosenberg Ilona, Terei 

innia Az énekszámokat zongorán ki-éri: 
n a Kalman. A műsor egyes számainak 

előadása alatt az ajtók zárva tartatuak. A 6 
-•zam után 10 pereznyi szünet, Kezdete este 
o urakor pontban.

Egy fiatal asszony öngyilkossága.
Ismét ö .gyilkosság hírével kel beszámolnunk 
olvasóinknak. Hiaba! minden kornak meg van 
a ma a nyavalyája s a mi idegbajos társadul 
muriknak ugv ml.szik az öngyilkossági máma 
a egkevésbbé gyógyítható betegsége, Aján'ot- 
.ak s próbálták is inár ez ellen számtalan 
o r y ” s s á g ° t, az újságírók elhatároz- 
Uk, Imgy lapjukban nem vesznek róla tudo­
mást mivel bebizonyított lény, hogy különösen 

I az alsóbb osztály öngyilkos jelöltjeit azon 
I remeny buzdítja ezen hősi tett elvégzésére, 

iogy Inl ónk után a kis kepes újság ezun- 
lapjun vagy valami: y helyi lap hasábjain 
-sze'n'élendi a hálás utókor az ő vitézi inúve- 
elukei. Sem ez, sem sok más mediczina nem 
lozta meg a várt hatást, sőt maholnap oda­
futunk, hogy a gyerek ujjal mulat az oly te-

iJt*. .
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melésre. a hol az ünnepelt ágyban, párnák 
közt halt meg1 Avagy szobrot emelünk a 
természetes halállal kimúlt polgártársunk szem 
emlékének. S a huszadik századvégi fiú csak 
az iskolában a könyvekből fogja tanulni, hogy 
voltak valaha olyan embirak a kik he tudták 
várni az életük végét s oly balgák voltak, 
hogy figyelmen kívül hagyták a gyulaoldat, 
kötél s más ily tiszteletreméltó 
szerszám édesen hívogató szaval 
A inai öngyilkosság Ilire egy szép fiatal hölgy 
ről szól. Tudósítónk az esetről a következő 
szűkszavú jelentéiben számol be : Tegnap este 
fél ha kor a Meszena u. 587. sz. háznál lövés 
dójdült el, A hang Szekeres Jánosné 
Balázs E elka lakosztályából hallatszott, 
ki átlóit mellel feküdt a nagy veriócsa köze­
pette. A házbelien rögtön jelentési tellek a 
lörlentekről a rendőrségnek, honnan Nagy Imre 

p. biztos és dr. 1$ a 1 k á n y i Ede. kér 
ojvos mentes a helyszínére. Noha a nö még 
a hazbeiiek rémült berohanásakor élt, de a 
feltétlen halait okozó lőseb következtében a 
hatóság közegei megérkezésére már kiszenve- 
deU s az orvos csak a beállott halált kons­
tatálhatta. Hogy mi vitte a még csak 25 éves 
szép asszonyt az öngyilkosságra miután lőtte 
okara vonatkozólag semmi írást nem hagyó t 
maga után még nem is sejtik, legfeljebb csak 
az ad okot a kombinációkra, hogy az ön­
gyilkos asszony ugyanis az ország más Helyén 
lakó férjétől különválva élt s nagyfokú hisz­
tériában szenvedeti.

* A fojtogatok szektája. A rengeteg 
Oro-z birodalom területén rendkívül sok 
szekta alakult a jelen században s ezek közé 
tartozik a kazán! kormányzóság területén 
elterjedt fojtogatok szektája is. Ezen szekta 
tanai szerint az agyonkinzolt emberek lelkei 
lelkei mind a monyországba jutnak. Ezért ők 
a nagy beteg hitsorsosi imaliázukba hozatják, 
ahol a szekta papnője zsoltárok éneklése 
közben megfojtja őt, az áldozat nyaka köré 
főzött zsinórral. így nemregiben a kazáni 
nyári törvényszék előtt egy férfi állott mint 
vádlott, kiről az a hir volt elterjedve, hogy 
megfojtotta a saját édesanyját. A törvényszék 
azonban adatok hiányában szabadon becsa­
tolta. Ezen szekta hívei a fojtogatással vádolt 
társaik mellett bármilyen bizonyságát is 
kepesek tenni s általában minden vizsgálat 
alkalmával a fojtogató alibijét beigazolják 
hamis lanukkal.

* Zeneakadémiai hangverseny. Szo- 
tyuri Nagy Károly zeneakadémiájában a 2-ik 
akadémiai hangverseny a közbejött akadályok 
miatt nem holnap, szerdán, hanem nov. hó 
26-an, pénteken délután 5 órakor lesz, — a 
zenede hangversenye előtt, tehát az igazi ze­
ne kedvelőknek e napon páratlan alkalmuk 
lesz szenvedélyük kielégítésére. Az akadémiai 
hangversenyei rendezi : S z o t y o r i Nagy 
Karoly igazgaló. Közreműködők ; P. N a g y 
Zoltán akad. tanar. T ó t h Árpád akad. ta­
nár. Friedmann Sunn akadl tanár,
A s b ó t h Vilma akad. tanárnő, Juhász 
Ilona úpetaéneaesnő es Friedmann 
Samune S ü d f e I d Paula. A részletes 
műsort legközelebb közöljük. A meghívó belé­
pő jegyül használandó.

* Iparos gyűlés akadályokkal.
A fővárosi kisiparosok az összes ipariest öletek 
utján vasárnapra gyűlést hívlak egybe, hogy 
Farkas István elnöklete alatt a községi 
választásokról tanácskozzanak. Mintegy száz 
választó jelent meg a Podmaniczky utczai 
Sohrörter-féle vendéglőben. — Farkas István 
indítványozta, hogy az összes kenüleiekben a 
kisiparosok külön párttá alakuljanak. Weisz 
válaszló ezt ellenezte, mert a kisiparosok 
oly kevés számban választók, hogy eredményt 
nem érhetnek el. — Egy szocziálista azon 
indítványt tette, hogy tüntetőleg maradjanak 
távol a választástól és követeljék az áltál ines 
választási jogot. A szavazásra kitört a vihar 
s kevés híja, hogy verekedésre nem került a 
dolog s az elnök határozat nélkül feloszlatta 
az értekezletet..

* Ápolónői tanulók felvétele A magyar 
vörös kereszt egylet 1898 évi jan. hó elején 
uj betegápolónői tanfolyamot nyit az Erzsébet 
kórházban. A betöltendő 9 heiyre pályázhat

minden feddhetlen előéletű nő 20—40 életév 
között, ki erkölcsi jobb meggyőződésből, hi- 
vatásszerüleg kíván az ápolónői életpá'yára 
lépni. A kérvények a szükséges okmányokkal 
felszerelve legkésőbb f. é. decz. 15-ig terjesz- 
tendők be a magyar vörös kereszt egylet 
igazgatóságához (IV. Kecskéméi! ulcza 5.) hol 
a közelebbi feltételek is megtudhatók. — A 
folyamodványhoz melléklendők a) keresztiével, 
illetőleg anyakönyvi kivonat, b) ha az illető 
férjezett, vagy kiskorú, beleegyezése a férjnek, 
szülőknek, vagy gyámnak, c) erkölcsi bizo­
nyítvány, mely a vidéken az illető lelkészt 
hivataltól, nagyobb városokban az illetékes 
hatóság állal is kiállítandó, d) hiteles bizo­
nyítvány arról, hogy magyarul és esetleg né­
metül is beszélni, írni és olvasni tud s kellő 
felfogási képességgel bir, e) hatósági bizonyít­
vány folyamodó családi viszonyairól és fog­
lalkozásáról, f) egészségi és himlőoltási bi­
zonyítvány.

* Hová lett az igazság ? Egy pervesz- 
ter ügyvéd azzál vigasztalta ügyfelét:

— Biz úgy van az, kedves barátom, 
meghalt Mátyás király oda az igazság ?

— Hát hová lett az igazság ? azt mond­
ja meg az ügyvéd ur ?

— Hová leit könnyű azt kitalálni.
— Igazán ?
— No, igen. Eladták a többivel a zsidó­

nak. Hanem edes barátom, azt meg ne mond­
ja senkinek ám, mert akkor még egy pert 
találunk elveszteni.

* A csillagos ég. Mint előre jeleztük 
e hó 12 — 14-ike Közt gyönyörű hullócsilag-eső 
vo t látható és az előttünk fekvő számos elő­
zetes értesítés szerint á világ majd minden 
pontján akadt szorgalmas megfigyelő, a ki a 
»Leoni lák< ez idei in gjelenéiét észlelte- Kár, 
hogy az erős holdfény nagyon megnehezítette 
ezeket az észleleteket, mindazonaltal elég 
szép eredményt értek el ezuital is. Akik el­
mulasztottak a legutóbbi csillaghullást megfi 
Kye'ni, könnyen pótolhatják ezt e hó 23—27-ke 
közti éjjeleken, mikor a »Bielidák raja fog 
megjelenni. Mondják, hogy ezek a me eorok 
egy eizüilütt üstökösnek, a Biela féle ü.tökös­
nek a szétszórt maradványai s valószínű, hogy 
tényleg úgy is van. Legelőször 1872 nov. 27 én 
jelentek meg ezek a hulócsilagok és Flarnmá- 
rion azt írja róluk az »Astronomie populaire« 
ban, kogy úgy estek a meteorok, mint a hó- 
pelyhek és erősen a mesterséges tűzijátékra 
emlékeztettek. Ez a csillaghullás esií 7 órától 
reggeli 1 óráig tartott. Más tudósok is meg- 
íigyelték ezt ez érdekes tüneményt. Rómában 
Secehi atya 14.000 meteori számlált, Monca- 
lieriben 33.400-al, Anglia egy pontján l0.000.tt 
Mindnyájan az ég egy pontjából az Andromé- 
da-csilagzat »Gamma» nevű csilaga tájékából 
látszottak eredni. — Különben a csillagos 
égen kevés érdekes tünemény lesz latba ó 
a következő hetekben —
A Jupiter az éjnek második felében most igen 
kedvező körülmények között ügyelhető meg a 
Szűz csillagzatában, körülbelül 1 fokkal dél­
nyugatra s Gamma-csillagtól. A Jupitert uein 
rég több csillagvizgálók figyelték meg és raj­
zoltak le , igy Antóniád! készített a minap 
remek Jupiter-rajzokat. A megfigyelések mind 
azt bizonyítják, a mit mar többször állítot­
tunk: hogy tudniillik ez az óriás világ, mely 
földünknél 1300-szorla nagyobb, fejlődésének 
igen kezdetleges stádiumában van még. Az 
egyen'itő táján a forrongó anyag óriás sebes­
séggel kering, szintúgy a felette elterülő lég­
áramlatok. Mint Tisscrand Parisban, Belopols­
ky Oroszországban és Keeler Amerikában egy­
mástól teljesen függetlenül megállapították, 
a Jupi er egyenlőjének minden pontja 
másodperczenkint 12,500 métert tesz meg. A 
Neptun decz. 12-én jut oppoziczióba a nappal. 
Állása tehát igen kedvező, minden kisfajta 
latcsővol is látható lesz a Bika csillag képé­
ben nem mesze a »Messier 1« ködlolt nyugati 
oldalától. A Vénus egyre közeledik a naphoz 
es nems kára tökéleiesen el fog tűnni. Mosl 
a skorpió csillagzatában találhatni meg. Jövő 
hó 15-én 1 óra 17 percczél kél föl előbb, 
mint a nap. Merkúr, Marsz, Szaturnusz és 
Uránusz nem figyelhetők meg.

* Hölgyek figyelmébe ! Kronovitz 
Matild női-ruha varrónő lakását Budapestről 
Dobroczenbe, Nagy-uj-utcza 1707. szám alá, 
l. Weinberger Lajos ur házába helyezte át. — 
Csakis előkelőbb, legújabb divat szerinti mun­
kákat teljesít.

* A közgyűlés tárgysorozata. 21. Ta­
nácsi előterjesztés, melylyel a földbirtokok 
határainak jelzést tárgyában alkotott szabály 
rendelet megállapítása végett beterjesztetik. 
22. A Kickl Gizella Márkus Gászlávné urnö 
földjei megvételének misodizbeni névszerinti 
szavazás utján eldöntése. 23. Tanácsi előter­
jesztés az ingatlanok birtokváltozáia után fi­
zetendő városi illetmények tárgyában alkotott 
szabályrendelet-javaslatra vonatkozólag. (Ja- 
veslat mellékelve) 24. Ugyanaz, a szépítést és 
kisajátítási pénztár létesítése tárgyában al- 
gzában alkdtandú szabályrendelet javaslatra 
vonatkozólag. (Javaslat mellékelve). A házi­
pénztár és számvevőség működésére felügyelő 
bizottságnak az 1897-ik év 1., II. és IU-ik 
négyedéről jelentése — tanácsi javaslattal. 
26. Ugyanaz, a gyámpénztári felesleges pénzek 
elhelyezése tárgyában. 27. Ugyanaz, a házi 
es alapítványi pénzek elhelyezése iráni. 28. 
Ugyanaz, a városi nyomdának 1895-ik évről 
beterjesztőt es megvizsgált ssámadásai tár­
gyában. 29. A debreczeni ev. ref. főiskola 
elöljáróságának kérvényé 1896-ik évről hát­
ralékban levő 506 frt 85 kr. nyomdai tartozás 
eiengedese iránt — tanácsi javaslattal. 30. A 
tanács előterjesztése a városi nyomdában az 
ingyennyomtatványoknak általánosságban meg­
szüntetése illetőleg korlátozása iránt. 31. Ta­
nácsi elöierjesztés : a m. államvasuti pálya­
udvar bővítéséhez a Vargakertböl szerzett 
földek vételárának honnan fedezése tárgyában.
32, Tanácsi előterjesztés a debreczeni kerületi 
botegsegélyző pénztárnak 4000 forint kölcsön 
elengedése iránti kérelme tárgyában. —
33. Ugyanaz, az ipartestületfmegalakitása tár­
gyában. 31. A nyír icsádi lelkész kérvénye öt 
öl tűzifa adományozását kérő folyamodására. 
35. Tanácsi előterjesztés a zenede tűzifa ado­
mányozását kérő folyamodására. 36i Ugyanaz, 
az építési szabályrendelet pótlására vonatko­
zó.ag. (Javaslat mellékelve) 37. Bőr József 
fellebbezése a »Asráay csapszék bérlet tár­
gyában, tanácsi javasl atai. 38. Tanácsi elő- 
terjesztős , a vágóhídi igazgató fizetésének 
rendezése, valamint a vágóhídi igazgató és 
ellenőr fizetésemelése iránti kérvénye tárgyé­
ban. 39. Ugyanaz, a magzar néprajzi társaség 
alapitó tagjai sorába leendő belépésre, 40. 
Ugyanaz, a magyar néprajzi társaság alapitó 
tagjai sorába leendő belépésről 40. Ugyanaz, 
Kövesd! János polgár és városi bizottsági tag 
által 50 szegény árvának felruházásáról 41. 
Ugyanaz, a nagyerdei fürdő ős nyári lakok 
kezelési módja megállapiiása tárgyában. 42. 
Jel-utés egy befejezett fegyelmi ügyről 43. Az 
izraeli'a hitközség ismétlő iskolai segélyt ké­
rő folyamodására — tanácsi javaslattal. 44, 
Fellebbezése Steiner Jakab belső állatorvosnak 
a 10,45 89ö sz. tanácsi határozat ellen; 45: 
Tanácsi előterjesztés az ev ref egyház tanítói 
korpoilék megadása tárgyában benyújtott fo­
lyamodásra 46. Ugyanaz, a koronázási alapít­
vány egy harmad része mimódon leendő fel- 
használása tárgyában. 47. Simon Mihály ille­
tőségi ügyosztá'y fogalmazó nyugdijaztiitás 
iráni! kérvényé, lanácsi javaslattal. 48. Üzv. 
Tikos Józseféé kegydija tárgyában beadott 
kérvénye, tanácsi javaslatiul. 49. Német Gábor 
debreczeni hkos pjlgárositás iránti kérvényé, 
tanácsi javaslattal. 50. Steiner Jakab állator- 
yosi oklevelének kihirdetése, 51. Schlitz Béla 
állatorvosi oklevelének kihirdetése. 52. Kovács 
Józsefné Duda Zsuzsénna bába oklevelének ki­
hirdetése. Ddbreczen, 1097 november 10 Kom 
lossy Arthur főjegyző, polgármester helyettes,

* Fatális eltördelés. Fatális eltördelés 
fordult e ő a »Deutsche Tageszeitung« miuapi 
számában. A tördelő ugyanis az újdonságok 
összeállításán «I egy fiatal hölgyek által adott 
hangversenyről szóló tudósítás közepén meg­
szakítván, tévedésből egy marhavásár! jelen­
tés végét állította ossza vele. Az ily módon 
létesült czikk azután igy hangzott: »A női 
szépségekben gazdag városunk legszebb 16

1 897. november 23.
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fialal hölgye állal tegnap este adott hang 
verseny (enyeaen sikerült s a hölgyek a leg­
szigorúbb kritikus szeme előtt is bátran 
megállhatnak. EJ1 e g á n s u I voUak öltöz­
ködve, elbájolóan énekeltek, s az egész 
közönség tetszését megnyerték, 
mely a legszebb barmoknak jelentette ki az 
egész államban a csoportozatot. Némelyek 
sölétszinűek. Több barna, de legtöbb barna- 
feher foltokkal. Sok igen szép teslállásu 
üszőt a szakértők a legritkább példányoknak 
jelentetlek ki.«

* Maga az ténsnr ? Megemlékeztünk 
azon betörésről, melyet Szolnokon egy éksze­
rész kárára követtek el ismeretlen tettesek, a 
legerdekesebb a dologban az, hogy a betörési 
az éjjeli őr aszszisztenciája alatt vitték vég­
hez. Midőn ugyanis az éjjeli őr meglátta uz 
ékszerész boltban a világosságot, bekopogta­
tott az üzletbe :

— Maga az ténsur '?
— Persze, hogy én vagyok. Rakosgatom 

a kirakatot, hangzott a válasz.
— No csak azt akartam tudni. Enge­

dését kerek.
Azzal, mint a ki a legjobban végezte a 

dolgát, eltávozott, s a betörők ugyancsak ki- 
rakosgat'ák a kirakatot

ÜJaBB tersek

IRODALOM
Az időjárás. Népszerű meteorológiai 

havi folyóirat. Szerkeszti és kiadja Héjas E. 
kir. meteor, in', asszisztens. Tartalorna : Az ó- 
gyallai meteorológiai és földmágnessigi köz­
ponti ob-zervaiórium Kichard-féle regisztráló 
(önjelző) műszere1 (3 képpel) Marczel György­
től. A betegségek összefüggése az időjárással. 
Dr. Kuthy Dezsőtől. A meteorológia elemeiből. 
Haraszthy Vilmostól. A belsővidéki tót nép 
időjóslása Morva Edétől. Apró közlemények : 
Hogyan lehetne a tél elejét nagyjából meg- 
jovendfi.i ? A porosz kir. meteorológiai inté­
zet működése 1896 ban. Az idei jun. zivatarok 
telületi eloszlása hazánkban. Szept mbéri 
zivatarok Egyiptomi levél. Téli napok nov 
első felében. Régi magyar gazd. és időjárási 
foij-gyz-sek. Feleletek. Szerkesztői mondani 
valók Az I d ő j á r á s megjelen minden 
hu Ll)-án. Előfizetési ára egész évre 4 frt, fél 
évre 2 frt.

A hét története. A műit hét az Emke 
Ez az első közművelődési egyletünk

czim alatt jelenik meg. Abban az esetben t. 
ha kell az olvasó és poeiis kedvelő magyar 
közönségnek.

• Am próbálják meg — Írja hozánk irt 
levelében a szerző, egy előfizetési fölhívás 
kibocsátását, noha én alig hiszem, hogy a mi 
Magyarország érdeklődnék még a vers iránt 
Legalább az enyém-fajta jámbor vers iránt 
Mi azt hisszük, hogy igen. Mert mi még min 
dig hinni akarunk egy nagy és müveit magyar 
olvasó közönség létezésében,

E hitben bocsá juk ki ez előfizetési fel­
hívásunkat is.

Iveinket ez év nov. végéig kérjük hozzánk 
visszaküldini (Andrássy ut 10. sz.) Tíz előli 
zelö után a szokásos tiszteletpéldányt szívesen 
megadjuk. E őfizelési ár: fűzött példány két 
kor. diszkütés négy kor.

Budapest, 1897. nov. hava
Singer és Wolfher 

könyvkiadóhivatala 
[Andrássy-ut 10,]

Mi csak annyit leszünk hozzá, hogy 
most már étszeresen kötelessége a magyar 
társadalomnak, hogy felállítsa az Újabb 
Versek megjelenésével ifj Szabolcska Mi­
hály karácsonyfáját.

Szil

hete volt 
e héten t 
betöltötte 
elnöki széket.

kitolta közgyűlését Kolozsvárott ., 
a Bethlen gr. halálával megüresedett 

Az Emke uj elnöke az erdélyi 
mégnásvilág egyik legkiválóbb alakja, Bcldy 
Ákos gi. főispin lett. Az Emke uj elnökének 
arc«köpet megtaláljuk az 0. V. legkedveltebb 
szépirodalmi hetilapunk utolsó számában, a 
m |y fctfiés szokásához híven képekben mu­
tatja lie a hét eseményeit. Ott latjuk 
jubiláló min ' " most

Kisasszony feleségem. L. Komáromi 
Mariska asszony tegnap este ebben a sikamlós 
s a múlt hónapban már adotlt operettben 
mutatkozott be a páratlan bérlőknek, akik el 
is jöttek majdnem valamennyien, az ő hallá­
sára és látásara. Mert bizony egyéb tekintet­
ben nein sok élvezni valója volt sem a darab­
ban, sem az előadáson. A darabot már látták 
az idén, igaz ugyan, hogy akkor páros bérlet 
ben adták, hanem azért mégis vigyáznia 
kellene r.i az igazgatóságnak, hogy az ilyen 
uem minden tekintetben kiváló régi darabok 
ne kerüljenek ilyen gyors egymásutánban 
színre, ami pedig az előadást illeti, arról jobb 
minél kevesebbet beszélni. A múltkor is volt 
benne sok k fogásom! va'ó, demist— bizonyara 
a vendég művésznő iránt érzett tiszteletükből, 
(hogy az 6 művészete annál inkább kitün 
jék?) a mit pedig éppen e szempontból úgy ő, 
mint mi szívesen elengedtünk volna _ kéz­
zel lábbal — és hanggal egyaránt igyekeztek 
azon, hogy a rnüvéaze'ét minél távolabb tart­
sák becses személyüktől. Annii kedvesebb 
volt r zonban L. Komáromy Mariska 
Marjolaine je, aki szerepének minden izét 
inegjátszta, pedig tudvalevő, hogy régebben 
neki sem volt a játék erős oldala — ének­
művészeiével pedig, amelyet ebben az egy«ze- 
'■ü szerepben produkált gyönyörű hangjával
egyszerűen elragadott valamennyiünket _ Á
művésznő ma este a H o If m a n n meséi

radi pályatársaimnak és hírlapíró jó barát 
tmnak nem egyszer tártam föl léiken!», 
előttük nem egyszer sajnálkoztam színi* 
hogy aláírtam a Magyar Szmhtz szerződéséi 
ff, őí ‘«en faltak szót vtgaszlalásomra
Ellenkezőleg, miért, miért---- ---  a'
hogy bizonyos,

a tem-

tovább i íz e henuCn»LSfi»nfiÍder képúl’i há™aa '! ' szépében a páros bérlőknek mu-
u lz p ,íietl nagy iilharmoniai hangver- tatkozik be.

seny szereplőit. Egy lakodalmas, két oldalas 
kép pedig meglepő jelenetet ábrázol 
plombol és kiveszi
lakodalmas menet tie akar vonulni. A templom , 
őrei ijedt arczczal tartják vissza a vig men,- 
tel, I ogy a temetés szomorú aktusa meg ne 
zavarja őket. A képek mellett kü.ön verseket 
novellákat közül az Ország Világ, 
karácsonyi ajándékul melegen 
vasói ok figyelmébe. Mert az 
ajánljuk lesz, mert az 0. V 
kiállítású irodalmi almanacht 
olvasóinak. E/,t a müvet 
ré z is van, mindenki megkapja, aki egv 
gyedévre előfizet az Ország Vil lára. A

Az uj csillag.
Somló Emma levele. —

Hannele premiérjén, amely egy-bkép- 
inüvészi fegyalékossá-

nem, de
számtalanszor mondották.
— Emmácska, maradjon köztünk Látin 

— --tfeltk, beczézik, daczára annak" hn„' 
nem szép. De Budapesten ? Oh ott mkgác ki 
nagyon el fog keseregni. A fővárosban a 
színésznő első kelléke hogy szép lenvnn 
többi mellékes.

Képzelheti, tiszte't szerkesztő ur müven 
lelki állapotban váltam meg a kedvesnagyva 
radi közönségtől. Nem vagyok valami érze|" 
mes lélek, de a bucsuzás után igazán, őszin' 
lén zokogtam. És a mikor feljöttem a fövi" 
rosba, a nekem idegen emberek közé, legelő' 
szőr sajnáltam, hogy nem vagyok kápráztató 
szépség. De a sajnálkozás akkor érte el tető 
pontját, amikor legelőször léptem a fővárosi 
közönség elé. Remegtem és alig tudtam ma­
gamról. Csak játszottam, énekeltem a Gésák 
főszerepet önfeledten, a mint Isten tudnom 
adta.

Előadás után, mintha egy nagy álomból 
ébredtem volna föl Siettem haza, hogy sen­
kivel se találkozhassain és senkinek a véle­
ményét nem leszek önkéntelen meghallgatni 
Minek is ? — gondoltam ! — Úgyis csak rosz- 
szat mondhatnak, mert én úgy éreztem, hogy 
játékom ném tetszett s a közönség nem’bocsa 
tóttá meg, hogy csúnya, fekete vagyok. Hogy 
tapsoltak ? Uram isten — vélekedtem — 
tapsoltak, de nem nekem. Talán a darab 
szerzőjének talán, kollegáimnak. Odahaza 
tehát hamarosan lefeküdtem, álmot erősza­
koltam magamra. Nehezen ment de nem 
Persze nem felejt ütem el megmondani, 
a rendes időnél e'őbb keltsenek fel 
felkelek, az összes lapok 
mellett.

Úgy is lett. Korán keltettek és én m.hó 
kíváncsisággal kezdtem lapozni bennök. Az 
első megdicsért. Sohasem felejtem el mit érez­
tem az elismerő szavak olvasásakor. Nem volt 
nálam boldogabb teremtés a világon, Szeret- 
tem volna ujjongani örömömben és adig addig 
olvastam újra meg újra a kritikát, mig emlé­
kezetemben nem maradt minden szava.

Féltem a második laphoz nyúlni. Hátha 
ez kiábrándít ? De nem, ez is jót irt. Hason- 
lőképen a harmadik negyedik és valamennyi. 
Igazán boldog voltam és nem sajnáltam töb­
bé. hogy feljöttem Budapestre.

A nagyváradi kollegák rémképeit pedig 
kikaczagtam. A lapok megírták ugyan, hogy 
nem vagyok szép, de azért mind dicsérte a 
játékomat, tehetségemet. A krtíkusok úgy jár­
tak, mm: egy szép asszony aki elmondta az 
én direktorom előtt impresszióit, melyeket rá­
ja gyakoroltam.

Mikor Somló Emmát 
násban megláttam, úgymond 
zöm, Így szóltam :

— Nem tudom, h 
amikor ezt

ment. 
begy 

s mire 
legyenek ágyam

az első felvn- 
az én szép né-

a melyei 
ajánlunk ol- 

az aj tildék dupla 
maga is pomp, 

ad ajándékba I 
amelyben irodalmi

... u, lit!- *
az Ország Világra. A lap

A
pen nem szűkölködött
gok nélkül, egv igazi nagy művésznővel i- 
m- rkedett meg a közönség : Sémii 
Bravúros volt, ami a Magyar Sz 
a I eménvbeli oszlopa Debrecz 
ez a régi kedvencze végzett, 
nagy érdeklődést, amelylye" 
tekui'enek. a F ü g g 9 t I

frt. A kiadóhivatal Iliidegy negyedévre 2 
u. 7 sz. a. van,

Szabolcska njabb versei. ö|abb Kedves 
meglepetést jel n iink l. olvasóinknak. -. A 
mi elszakad p létánk a köveik 
küldte be hozzánk : vző sorokat

Előfizetési felhívás.
A lói írott könyvkiadók Siabole ska 

te|)83er> »j kötet kiadást vállal 
tünk feltétem sen magunkra. A kötet még ez 
ev lolyamán

Emmával 
inbáziiik ez 

n közönségének 
Ismerve azt « 

u uj csillag felé 
dgotle 11 ség megke­

resést intézett Somló Em nálioz s ő a kivet 
koző bájos levélkében szólalt meg:

Tisztelt Szerkesztő 11 r !
Igazán hátúra kötelez, hogy alkalmat 

nyújt nekem megköszönni a közönségnek azt 
a meleg párifogá-t es szeretet et, amelyben 
engem kezdő színésznőt oly tünte'őleg része­
sít Sohasem hittem volna, hogy sikerül majd 
a fővárosi publikum tetszését megnyerni « 
eppen azért bizonyos melankóliával gondoltam 
a nagy varad I közönségre, amely valósággal 
ünnepel és fáj, a gondolat, hogy meg kell 
válni tőle s a biztos siíertöl a győtre'mcs 
bizonytalanságaik fogok neki vágni, Nagyvú-

lehetett Evva szeme 
a vézna, fekete leányt szerződtette 

A második felvonásban azonban már gyönyő- 
riiiégg 1 néztem. A harmadik felvonás elején 
pedig komolyan haragudtam a szerzőre, miért 
nem irta a darabját úgy, hogy Somló Emma 
mindjárt az első jelenetben kerülhetne a pub­
likum elé,

Az első siker felbátorított. Már a máso­
dik este u^y néztem a közönségre, mint a 
)o barátra, a re^i jó ismerősre szokás. S az­
óta lelkesedéssel, ambiczióval tanulok, játszom 
s nem ismerek fáradtságot, mikor arról van 
szó, bo^y a közönségnek gyönyörűséget sze- 
te/z l\ játékommal. A Hannele próbáival bi­
zonyságot tettem erről. Nem egyszer történt, 
h°gy este játszottam s előadás után ott ma- 
1 adtam a Hannele próbájára Megesel', hogy 
csak hajnali háromkor vagy félnégykor kerül­
tem haza de szívesen tettem, mórt az elisme- 
!/' nem maradt eb A Bródy Sándor és Beöthy 
f°If. türczacikkelyei kárpótoltak mindenért és 

0 y erőmet szereztek, mélyért mindig bálával 
gondolok reájuk. Boldoggá tettek s tanultam 
belőlük. S ha a sajtó s a közönség elismerése 
u ari ,n°st azt kérdezné tőlem valaki:

.
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— Elhagynád-e Budapestet?
Azt felelném :
— Nem. nem, mert imádom az én ked­

ves, jó közönségemet.
Somló Emma.

Csarnok.

A gyermek.
— Norvég elbeszélés,

irta : Peter Egge.
Egyik májusi éjszakán — körülbelül ti­

zenegy óra lehetett, Senne Engehon asszony 
felriadt álmából. Lenn, a Lökken-utra néző 
szobában feküdt súlyos betegen. Az éjszakák 
már nem voltak oly komor sötétek s az ab- 
lakredőkel mélyen le kel eti huzni, hogy En- 
gelseunét az éjszaka kísérteties világossága 
ne zavarja álmában.

Sokáig feküdt ébren s bár nem érzet 
oly erős fájdalmat lábában, nem tudott újra 
elaludni. Hánykolódott jobbra 1«, balra is 
ágyában, hiába, a jótékony álom nem akart 
szemeire jönni.

Egyszerre felült ágyában : szemeit a 
szoba mennyezetére vetette s haligatódzott. 
Talán egy perczig ülhetett igy.

A felső kamarából, a hol Inga, a leánya 
aludt, nevető férfihangot hallott. A kaczajt 
halk »pszt« némitotta el, valószínűleg Inga 
csitilása volt. Azután néma csend lön, hang 
se hallatszott.

Lassan — mintha tanakodnék valami fe­
lett — hányát dőlt párnáira, azután mély, 
szinte hörgő lélekzetet vett, majd úgy tett, 
mintha ki akarna ugrani agyából, de meg­
gondolta magát. Kezeivel elfödta arczát, mint­
ha valami gonosz álmot akarna kiverni sze­
meiből. Nem ; nem lehet úgy, a mint ő gon­
dolta, ebteges képzelődés, fantazmagória volt 
az egész.

Újra felült az ágyában. Tekintetét ismét 
kémlően vetette a menyezetre, figyelt, nagyon 
(igyelf

De hallga csak haliga ! Valaki harisnyá­
ban lépkedett a padlón. Olyan mozdulatot 
tett újra, minlha felakarna kelni, de tehetet­
lenül hanyatlott vissza párnáira.

Segélyt keresve nézett körül. Leánya ne­
vét akarta kiáltani, de a hang torkán akadt 
szó nem jött ajakára.

Nem tudta megérteni, hogy Inga igy 
viselkedjék saját anyjával szemben. S mégis 
meg kebelt történnie mert férfi hangot hallott 
igen egészen tisztán kivehette férfi voll.

Inga nem közlekedett mással, csak az 
anyjával. Az egyatlen leány kinél hébe korba 
megfordult, most nem volt a városban. Hogy 
ismerkedhetett meg hát férfiúval ? . . . S hogy 
éjszakára magához bec-alja 1 A nélkül, hogy 
valaki tudna róla 1

Talán sétáin ismerle meg, melyeket 
minden este megtett, miután a konyhában és 
szobában minden dolgát elvégezte. Családi 
körbe sehasem járt, Vasárnap a templomba 
szokott menni s a mise végeztével ott maradt 
a templomkertben, inig csuk be nem zárták 
annak az ajtajai. . . . Talán ott ismerkedett 
meg valami fiatal emberrel. De hát akkor 
miért titkolja ? Hiszen tudta, hogy anyja so­
hasem fog nemet mondani, bárki legyen is 
szive választottja; akár szegény akár gazdag, 
csak tisztességes családból származzék ! És 
mégis eltitkolja 1 . . . éjszaka fogadja 1 . .

Engelson asszony harmadszor is felült 
ágyában; kezeit összekulcsolta. Igen ez gonosz­
ság ! Ennyi csalfaságot; ennyi hálátlanságot, 
ennyi rosszaságot igazán nem vár.

Keservesen zokogott.
De Inga nyugodt lehet. Anyja nem fogja 

bántani. Rossz szót nem log hallani tőle. Egyet­
len hangot sem. Inga, maga jöjjön mindent be 
vallani, bocsánatért esedezni. Hogy mennyire 
el tudta titkolni 1

Engalsen asszony álmatlanul virrasz.á át 
az éjszakát, de mikor elült a vihar háborgó 
lelkében, visszagondolt arra az időre, mikor 
még ő is fiatal volt. Visszagondolt arra a ta- 
vészi alkonyra, mikor édesapja elűzte házától

s megtiltotta neki átlépni annak küszöbét Ak­
kor hordozta szive alatt kisded magzatát, 
igen, akkor volt. Tudta, hogy az, ki egész télen 
at hitegette csöndes kis szobájában mod a 
városban lakik. Követte őt. felkereste, kért 
konyörgott, esdekell, de hiába A gyermekért 
megtetie volna, mire a törvény kötelezi, de 
házasságról hallani sem akart.

Alig volt nap, hogy Enge'son asszony ne 
gondolt volna erre az időre. És később is se- 
hogy sem tudta megérteni, hogy tartotta fenn 
magát akkor. Nem tudta, hová menjen gyer­
mekével családja pedig, mely legjámborabk 
volt a faluban nevét sem vette ajkara. Atyja 
nem tudott szemébe nézni, barátnői megvetet­
ték, az egész világ elkerülte. De a sors csapá­
sai nem tudták megtörni nemes, jóságos lel­
két. S bármennyire borúsnak latta is életét 
nem folytak rosszul dolgai. Fáradhatatlanul’ 
zugolodás nélkül dolgozott éjjel nappal, mióta 
atyja házát el kellett hagynia.

Természetes, hogy férje Eugelson, ki 
néhány évvel a történtek után feleségül vette, 
segítségére volt nagy munkájában; mert tisz­
tességes és becsületes ember volt, ki jól értet­
te mesterségét. Ragaszkodást olyat, m nőt az 
asszony férje irányában kell, hogy tanúsítson 
nem mutatott Eng«lsenné, Szerelemről, minőt 
a hitvány csábitó iránt érzett, szó sem volt 
házasságukban. S gyakran, ha úgy magányos 
óráiban elgondolkodott, nem tudta megérteni, 
hogy azt az embert is hogyan bocsáthatta oly 
köze, magához, Talán ha olyan apja lett 
volnál kinek szereiéi teljes bizalommal elmond­
hatja titkát, ki nem nézi oly rósz szemmel 
azt, kit oly nagyon szeretett, talán akkor 
minden másképp lett volna. De apja tudni se 
akart róla, mert kedvese szegény voit. Mikor 
Inga annyira megnőtt, hogy már beszélői is 
tudott, anyja őszinteségre, nyiltszivüségre ta 
nitolta s Engelson asszony igy hitte, hogy 
leányát s annak minden titkát jól ismeri, de 
a szegény asszony csalódott, Az ifjú és agg 
kor sohasem tudta egymást megérteni, igy volt 
az most is.

Engelson asszony megtörölte könyleit 
szemeit s megfordult ágyában.

Ha Inga rosszat tett, számára nem volt 
mentség. Hiszen gyengéd anyja volt neki s 
nem kevély édesapja, ki nem halgatott a kö­
nyörgő szóra, Ingának he kellet* volna vallani 
mindent, de ő visszaélt azzal a bizalommal, 
melyet anyja beléje helyezett.

Hogy Inga szgbájában férfilépteket hal­
lott, nem ment ki eszéből. Hát nem beszéli 
neki eleget arról a sok veszélyről, mely az 
ifjú lányokat, a tapasztalatlan hajadonokat 
mindenütt környékezi ? Netn-e arról a nyomo­
rúságról, melybe ő maga is jutott, mert egy 
rossz embert nagyon szeretett ? Hát nem mu- 
tattz neki elégszer a hitvány csábitót, mikor 
az ablak alatt, éhesen, rongyosan elhaladt ! 
Nem oltotla beléje eléggé, miként gyűlölje a 
nyomorult gazembert s minden ivadékát mert 
az alma nem esik messze fájáiól. — Hiszen 
anyiszor megmondotta leányának, hogy a szü­
lök, kik gyermekeik szivén akarnak uralkodni 
megbünhödnek azok bűnéiért s mégis, mégis I 
Ilyen anyát Inga valóban nem érdemelt meg I

Hajnalodon. A derengő világosság, a 
nap pirosló fénye áttört az ablakredőkön. A 
háztetőn vidám madarak csicseregtek, jókedvű 
dált csattogtatva. A zaj mind hangosabb-han- 
gosabb lesz, a nap elveszti pirosló színét és 
tiszta napfény szűrődik a szobába, Késő reg­
gel volt már.

Inga belép a szobába, felhúzza az ablak 
redőket s nappali fény ömlik szét egy­
szerre.

- Jó reggelt, anyám I
Az asszony merően nézett Ingára. Sze­

mei mintha kérdezték volna: igaz-e, hogy 
megcsaltad anyádat ? De a leány jókedvűen 
mosolygott, szemei örömtől ragyogtak jobban 
mint valaha. Kissé halvány volt de nyilván 
mert anyja betegsége óta alig hagyta el a 
szobát. Tisztán Ízléssel volt felöltözve, ma 
talán még jobban mint egyébkor. Gyönyörű 
szőke kaja gazdag fürtökben omlott hófehér 
vállaira. Hátha mégis csalódott Ingában. Ta­
lán csak lázas álmában, gyötrő betegségében 
hallotta ott fenn a férfihangot. Talán az ágy­

ban fekvés izgalmai fokozták annyira beteges 
fantáziáját 1

A reggeli után Inga kötésével az ablak­
hoz ült. Nem nézett munkájára, hanem gon­
dolataiba mélyedre, a semmiségbe bámult. 
Ezért nem is szólt anyjához semmit.

Néma csend honolt a szobában s az 
utczán : a nap melegen szórta sugarait az 
ablakban levő muskátlikra. Az anya meg­
mozdult ágyában, vajon észreveszi-e majd 
leánya ? Inga oda se figyelt. De Engelson asz- 
szony megfigyelte arczát, melynek édeskés 
mosolya elárulta gondolatait.

Az asszonyt hideg borzongás futotta 
égig; most már tudja, hogy az idegen férfi­

hang nem lázas álmának képzelődése volt
(Vége köv.)

Szerkesztői üzenet.
Egy sä nvedö A reumatikus bajok ellen jó­

nak hirdetett tea a feltalálónál rendelhető meg 
Neukirchenheu.

Mmieií gSk váromÉ.
Folyo szám 53. Bérlet szám 42.

Szerdán, 24-én

A dolovai nábóh leánya.
Eredeti színmű 5 fel vonásban. Irta H erczegh 

Ferencz.
Személyek:

Jób Sándor Haday
Vilma leánya Fáy
Ozv. Dombaházyné.Jób húga Kiss I.
Szentirmay, huszárszázados Bartha
Sze.itirmayné Szabó I.
Tarján huszárfőhadnagy Vidor
Lóránt huszárhadnagy Tanay
Merlin báró Kenyéri
Bilicky Maróth hg. huszár had- 
c, aPród Rubos
S'iklabonyai Unghváry
Jób háziorvos Szentes
Miska tisztiszolga Makray
Napos káplár Serfőzy
Merlin ügyvédje Lendvay
Job ügyvédje Serfőzy
Szobaleány Cserényi
A perforce vadászklub küldöttsége. Cselédek. 
Történik a harmadik felv. Tarján lakásán, a 

többi a Jób kastélyában. Idő : Jelen ’ 
Csütörtökön 

IV. HENRIK.
Shakpere színmüve.

Nyilt-tér.
Egyedül elismert kellemes izii termé­

szetes hashajtószer a

Ferencz József-
keserű viz,

a keserüvizek királya.
Orvosi tekintélyek bizonyítványai szerint a 

világhírnek örvendő
FERENCZ JÓZSEF keserű víz
a keserüvizek tulajdunképeni képviselőjének tekin­
tendő, mert páratlan egyenletes, gyors és tartós 

hatású.

A millenniumi nagy éremmel egyedül tün- 
tettetelt ki.

Kéretik csak Ferencz József keeerüvziz nem 
pedig budai vagy egyéb elnevezést használni. 
Kapható mindenütt. (Az igazgatóság Budapesten
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Ügyvédi, biro’sági és végrehajtói
NYOMTATVÁNYOK

100 fv Árveru sí jegyzőkönyv — — — — 70 ki
100 ,, 20 ) j) ti Árverési hirdetmény — — 70 ,,
100 ., 200 . Rendelvény — — — - 70 ..
100 Biztosi ási végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „
100 .. Kieléiíi lési végrehajtási jegyzőkönyv — 70 „
100 .. 200 pit

.. 400 „
Nem szorgalmazás — — — 70 ,,

100 Kézbesítési ív — - 70 ,,
ICO . 200 .. gény felhívás — 70 .,
100 , Végreh ijtási jegyzőkönyv — -- — 70
100 , 200 pit 

. 200 „
Érfesitvény haszonbérletről — 70 ,

100 Értesitvény — — — — 70 „

Koczkazott, egyvonalas és sima

levélpapírok:
a következő olcsó árszámitás mellett kaphatók:

1<;()0 pld.
könnyü levélpapír czégnyomással M, íves 3 frt — Itr 
erősebb .. ,, .... 3 .. 50
erős linóm ,. ,, 4 50
erős oktáv 4 .. 50
merített „ ' s ,. 5 .. 50
merített erős levélpapír .. 6 .
könnyű sima fehér levélpapír rzégnyo-

mássál 1 , íves 4
erősebb sima fehér levélpapír czégnyo-

mással fél iv<*s 4 .. 50 
erős sima fehér levélpapír czégnyomás-

sal fél íves 5 „ — “ 
igen erős sima fehér levélpapír czégnyo-

mással fél íves 5 .. 50 .
Körleveleket, számlakai és minden egyéb ke 
reskedelmi es magan nyomtatványokat hasonló 

olcsó árak mellett szállítunk.
Raktáron nem lévő nyomtatványokat 

hasonló olcsó árban készítünk el

LevéMékok
n következő olcsó árban kaphatók :

1090 pld 
frt k

rM ” 
ö) s 
M 5

k
r ’S 'S
k».S ■

©2*

-3m
Mo«

H 3
o s
Pt s

Folyó hó 25 és 26-án
és következőleg minden

Csütörtökön
és

Pénteken
sok ezer ruhakehne 

maradék
félárban a

14 4 H2. Jó, zöldes lcvélboriték ezégnvom ássál 2 —
44 i V2. Jó, szü rkc ,, , 2 20
14 • BB. Jó. kékesszürke ,, 2 20
14 4 GFL. Erős, reezézett világos zöld lévé bo ri-

tők ezég 11 0 mással — — - — 2.4 )
14- LCvL. Erős, narancssárga lcvélboriték ezég-

nyomássá — — — — — — — 2 45
4 AM Erős, zürke lcvélboriték ezégn yom. 2 40
4 1 AB. Erős, ilágos szürke lcvélboriték ez ég­

nyomással ______ 2 45
44 JED. Erős, ke kés szürke lcvélboriték ez

nyomássá _____ _ 250
05 1 lcvélboriték ezég-

nyomással — — — — — — 2.50
44 RG. Igen jó világos kék. eres levélbeni lék

ezégnyoma -.sál 2.50
44 UK. Ignn j. erős kékes eres levélberiték

czégnyomással — — — — _ 2.55
4

Ju
AF. Finom vi . sárga lcvélboriték ezégn yom. 2 60 I

e S. Erős juttu boríték czégnyomással 2 65
24- A Cellulose ig 11 erős Cellulos sárga evél-

boríték ez gnyomással — 270;
24 C(i. Cellulose • Igyn erős Cellulos vi ágos

hamuszin evélboriték ezégnyomássa 270
44 1). Cellulose. gén erős Cellulos v.iágos tölti

levél boriié czégnyomással 2 70
144 BB. Ij glinoir abb fehér levólbor. u'.égn 'om. 3 60
B. 40 fehér okmány levClbot iték

ezégnyomá sál 4.50
4(> P. Erős barn. okmány lcvélboriték c

nyomással — — — — — — 3 -
41 Patent Erős barna nagyon!) okmány 1 2vél

bor lék ezé gnyomással — 4 50
Erős szűr ve okmány lcvélboriték zég-
nyomással — — — — — _ 3 80

91 AV. Nagy Ext ra vast ig patron lcvélboriték
cz’gnyomá sál — — — _ _ — 9.50

árakban készítünk el.

Tátrai csemegék.
Vörös áfonya befőtt . 5 kilo frt 3.-
Riziks salátagomba • 5 „ „ 3.-
Málnaszörp . . 5 „ „ 3.80
ínniperus fcítnnö borókapálinka 4 üveg „ 3.80
Efismert kitűnő minőségben szállít bór- 

mentve és utánvéttel

CORNIDES
gyógyszertára

FELKA (Szepes m.)

580/1897. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A derecskéi kir. járásbíróságnak 

5889.—1897. P. szám u végzése folytán 
közhírré té'etik, miszerint özv. Stach 
Islvánné bpcsli lakos részére Krausz 
Herman h.-pályi lakostól 20 frt tőke, 
ennek 1897. évi október hó 1 napjától

1897. évi oklóber hó 26-án biróilag fe­
lülfoglalt és M3 frtra becsült szobabu-

^ aiyman alperes lakásán 
inegtarlandó nyilvános bírói árverésen, 
a legtöbbet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esel én becsáron 

is el fognak adatni.
Derecskén, 1897. évi nov hó 16.

Oláh Géza
bir. kiküldött.

Az 1895. évi cairói s az 1896 évi 
londoni egészségügyi kiállításokon disxok 
levéllel s arany éremmel kitüntetve -
Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb 
koródákban kitűnő sikerrel hasznúit külsVer

REUM AhSZESZ
biztos s kiváló gyors hatású a test bármi 
nemii csúzos bánialmai, u. m. köszvény 
csúz, reuma, ischiás, asthma stb ellen 

Hatása némely esetben meglepő, ameny- 
nyiben gyakran idültebb eseteknél i< m.\r 
egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat tel­
jesen megszüntette.

wsr Fog- és fejfájást 5 perez alatt 
megszüntet -a*a

Egy üveg ára használati utasítással 1
korona, — erősebb üveg 2 korona 40 
fillér.

Főraktárak Budapesten : Török József 
úr gyógyszertárában Király-utcza 12. és dr 
Egger A. úr gyógyszertárában váczi-kürut 
17. sz. — Úgyszintén a főváros összes s a 
vidék csaknem összes gyógyszertárában, 
valamint a készítő

■\7vrlcL<3.or 0-37-10.1 a.
gyógyszerésznél.

S.-A.-UJHELY, 129 szám.
(t*- Vidéki megrendelések pontosan 

teljesittetnek. -Hg
Úgyszintén : Róth.chnek V. Emil, Tóth Bólé

arak gyógyszertáraikban

467/1897. v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végre­

hajtó ezennel közzé teszi, hogy a 
derecskéi kir. jbiróság 1897 évi 4990 
P. számú végzésével a derecskéi taka­
rékpénztár részvénytársaság felperes ré­
szére Szűke Áron és neje alperes ellen 
65 frt — kr. követelés és jár. erejéig 
elrendeli kielégítési végrehajtás folytán 
alperestől lefoglalt 1875 frtra becsült in­
góságokra a derecskéi kir. járásbíróság 
4990/897. P. számú végzésével az árverés 
elrendeltetvén, annak lelülfoglaltatók kö­
vetelése erejéig is, amennyiben azok 
törvényes zálogjogot nyertek volna alpe­
res lakásán Derecskén leendő megtartá­
sára határidőül 1897. évi deczember hó 
10. napján délután 2 órája tüzelik ki, 
a mikor a biróilag lefoglalt szobabútorok, 
sertések, lovak s egyéb ingóságok a 
legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés mellett 
szükség esetén becsáron alól is el fog­
nak adatni.

belhivatnak mindazok, kik az elár­
verezendő ingóságok vételárából a végre­
hajtó Követelését megelőző kielégi ítélés- 
he/, tartanak jogot, a mennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és 
ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alólirt kiküldöttnél 
vagy Írásban beadni, vagy pedig szóval 
bejelenteni tartoznak.

A törvényes batáridő a hirdelmény- 
nek a bíróság tábláján kifüggesztését 
követő naptól számitta tik.

Kelt Derecskén, 1897. október hó 
18. napján.

Oláh Géza
kir. bir. végrehajtó.

ByomttoU üottoMnn és Kronovit* könyvnyomdád Debremmnbem Utóval símben.
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